

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bd. Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia Lovrov & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:

Strada Regele Carol II. No. 14.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Moșii

Note zilnice

Societatea românească de după război nu este îndeajuns de studiată. Moravurile ei publice, pentru cercetător, vor alcătui capitole importante de concluziuni științifice. Decadența, corupția sânt trăsăturile de seamă ce se desprind din orice eveniment, cât de neînsemnat. Aceste stări malade ridica la orizont o sumedenie de probleme. Toate cer o remediere, o soluționare.

Pentru cei mai mulți din pătura conducătoare, înfăptuirea idealului național este ultima performanță ce a trebuit să o dea neamul românesc.

Evenimentul de acum cincisprezece ani a încheiat și din punct de vedere politic un popor unitar după limbă, tradiții, credință, — al cărui trup etnic fusese frânt de niște robii milenare, nedrepte și silnice. Măreața faptă dela Alba-Iulia (1 Dec. 1918) a confirmat de altminteri, ceea ce dintr'un început, totdeauna, a fost un tot organic, nedesfăcut în părți divizionare din pricina vr' unor deosebiri de caracter de rasă sau de structură sufletească.

Frontierele ce despiceau mișelește tulpina poporului românesc, au incident istorice trecătoare, vremelnice. După cum s'a dovedit, acestea n'au rămas fără efect căci la robusta involburare a institutului național, ele au devenit flori de păpădie, pulbere ce s'a dus în hăul vânturilor.

Configurația nouă a societății românești, pe lângă alterațiunile demografice, a mai cuprins și datele câtorva probleme specifice unor regiuni. Ele n'au fost sesizate. S'au, dacă au fost, ceace nu scade din răspunderi, nu s'a venit cu rețete mântuitoare. N'a fost omul care să curme răul dela rădăcină.

Ne-am depănat firul zilelor sub comandamentele hazardului și celui mai abject politicianism. N'am avut un plan național de muncă, care, peste cavalcadele cabinetelor, să se bucure de continuitate. Sau perindat guvernele la cârma Statului cu o iuteală ce a buimăcit mințile tuturor. Ce se apucă să săvârșască unii astăzi, lăsau baltă sau dărau pe deantregul cei care le luau locul mâine.

Problemele mari ale Statului n'au fost, până acum, soluționate. Reforma agrară, votul universal și conversiunea nu echivalează uriașa consumare de timp și de bani din Dealul Mitropoliei. Dacă pentru aceste trei lucruri ne-a trebuit un deceniu și jumătate, atunci este un indiciu că străbătem căile suitoare ale progresului cu viteza melcului.

O esențială problemă de dreptate socială o formează populația munților Apuseni: *Moșii*. Nici o categorie de cetățeni din țara noastră nu sânt mai sărăciți ca acești oameni greu încercați de soartă. Despre ei nu este vorba decât în ocazii festive. Cerbia lor este pomenită cu prilejul diferitelor comemorări și fasturi publice. Deasemenea, neasemănatele fapte de arme ale Moșilor flutură pe buzele vorbitorilor când e vorba să le ceară

voturile. Atunci le făgăduiesc marea cu sarea, ca, mai apoi, să nu le mai asculte nimeni plângerile.

Moșii sânt oameni dârzi și hotărâți. Horea, Cloșca și Crișan, marii căpitani din veac, cu ei au însemnat pagini de aur în istoria Neamului. Tribunalul Iancu, craiul munților, cu cetele moșilor a cutremurat curțile imperiale din Viena.

Situația materială din zilele de astăzi a ciubărilor nu se deosebește prea mult de cea de pe vremuri. Duc o viață de lipsuri și mizerie. Lucrul lemnului și vinderea lui în țară este singurul mijloc de câștig al lor.

Cine cunoaște cât se căsnesc moșii pentru agonisirea unui ban, numai acela le pricepe sbuciumul.

Statul românesc n'a făcut nimic pentru ei. Indemânarea minunată cu care urmașii marilor căpitani fasonază lemnul n'a utilizat-o nimeni. Se puteau înființa niște ateliere mari de jucării și alte obiecte, în centrele din munții Apuseni. Aci ar fi găsit loc de muncă niște oameni sărguincioși din fire. Și, produsele palmelor lor, ne-ar fi ferit să aruncăm peste granițe milioane de lei.

Grupuri de moși s'au colonizat. Stăpânirea i-a lăsat pe câmp în plata Celui de Sus. Nu le-au ajutat nimeni să-și facă o casă, sau să-și înjghebe un inventar agricol.

Pădurile munților, pentru care ei s'au luptat atâta amar de vreme, au încăput pe mâini străine.

Consecințele acestor nefaste împrejurări n'au încetat să se arate. Alcoolismul și alte maladii dăunătoare le macină sănătatea.

Orice întârziere îi împinge pe marginea prăpastiei. Problema moșilor este necesar să fie deslegată. Măsurile de ameliorarea soartei lor trebuiesc luate cât mai curând.

Se comite un atentat la ființa etnică a țării, dacă se lasă și mai departe în părăsire cei mai autentici descendenți ai strămoșilor noștri.

I. P. Crivăț

Examenenele dela CFR din Arad

Se știe că direcția generală a CFR a anulat rezultatul examenelor de limba română date de slujbașii minoritari ai căilor ferate astăzi iarnă, din pricină că examinatorii au dat notele 8, 9 și chiar 10 unora cari n'au știut să spună pe românește nici măcar cum îi cheamă și ce slujbă fac.

Acum s'au repetat examenenele la Timișoara și Arad, și, precum aflăm, au fost cât se poate de riguroase, căzând circa 80 la sută dintre candidați.

Au lipsit însă dela examen grangurii minoritari, cei cu slujbe de conducere.

De cojocul acelor nu este ac nici de data aceasta?

Românii din Ungaria după noua statistică maghiară

În no. 86 din 18 Aprilie crt. a apărut în ziarul budapestan „Magyarság” un articol al unui domn dr. Ștefan Hollós, care vrea să fie o punere la punct a afirmației făcute de d. Iuliu Maniu în interpelarea sa către d. ministru Titulescu, că nu Ungaria e în drept să ceară o revizuire de frontieră ci România, deoarece ni-au mai rămas sute și zeci de mii de români sub jugul unguresc.

Articolul d-lui Hollós e o lungă înșirare de statistici necunoscute românilor, deci e bine să fie știut în amănunțime.

Iperbolie ungurească

Trecem peste ceea ce spune autorul, că dacă România are de revendicat dela Ungaria un număr de români care după dânsul

e reduce la 12.221 (!!!), în schimb Ungaria revendică dela noi teritorii locuite de 1.822.942 maghiari. Pretenția d-lui Hollós e specific turanică. D-sa înglobează între revendicările maghiare pe toți ungurii dela noi, deci inclusiv pe cei din ținuturi cari n'au aparținut niciodată Ungariei: ciangăii din Moldova, ungurii din București, Ploiești, Galați, Basarabia, etc. În plus, cifra ungurilor săi din România e așa ca toate statisticile maghiare. Adece mincinoasă. Se știe că după ultima statistică, ungurii dela noi nu sunt decât un milion trei sute de mii și ceva, cuprinzându-se în această cifră și evreii, armenii și ceilalți ungurizați, diimpună cu acei dintre români pe cari recensorii partidului maghiari i-au înscris în rubrica maghiarilor.

Câți români recunoaște în Ungaria statistica maghiară

Deci să ne mărginim la ceea ce arată autorul articolului despre românii din Ungaria.

D. Hollós îi știe în număr de 12.221, deși mai jos tot d sa spune că după statistica dela 1930 sunt 16.221. (Să fie cifra de 12.221 o greșală de tipar?)

Dela 24 de mii fără ceva, câți erau după statistica maghiară la 1920, s'au redus deci în zece ani la 16 mii. Unde e restul? — ca să nu mai vorbim de faptul că însăși statistica dela 1920 e mincinoasă, deoarece după toate socotelile noastre, românii din Ungaria sunt peste o sută de mii!

Repartiția românilor din Ungaria

Repartiția celor 16.221 de români recunoscuți oficial e următoarea, după datele ce le aflăm din articolul d-lui Hollós:

In jud. Bihor	5325
In jud. Cenad	4521
In jud. Bichis	4383
In Budapesta	685
In jud. Peșt	353
In jud. Nograd	132
In Seghedin	106
In Panonia	315
In Ungaria nordică	235
Total:	16.055

Lipsesc deci la totalizare 166 din cei 16.221 recunoscuți!

Mai departe, d. Hollós arată că 2753 locuiesc în orașe, și 13.468 în sate.

În localități cu mai mult de 10 mii locuitori, locuiesc numai 1452 români, în timp ce 12.016 locuiesc în localități mărunte. (Aluzie la faptul că în Ardeal sunt orașe cu majoritate ungurească. Firește, autorul nu vrea să știe că unii sunt băștinași, iar alții, maghiarii dela noi, coloniști sau oameni aduși de vânturi).

Repartiția românilor din localitățile unde sunt mai mulți de o sută, e următoarea:

Localități cu majoritate românească:

Micărechl (Méhkerék): Totalul populației 2263, dintre cari 2116 români și 135 unguri.

Vekerd: Total 489, români 423, unguri 66.

Bedeu (Bedő): Total 660, români 536, unguri 123.

Chitihaz (Kétegyháza): Total 4939, români 2701, unguri 2186.

Procentul românilor în aceste patru comune cu majoritate românească:

Micărechl 93.5%.

Vekerd 86.5%.

Bedeu 81.4%.

Chitihaz 54.7%.

Localități cu români în minoritate:

Cenadul unguresc: Totalul populației 2672, dintre cari unguri 1288, români 1070; procentul românilor 40.1%.

Otlaca-pustă: Total 1327, unguri 300, români 459 (34.6%).

Körösszegapáti: Total 2134, unguri 1444, români 687 (32.2%).

Körösszakál: Total 1198, unguri 836, români 360 (30.1%).

Aletea (Elek): Total 8446, unguri 1706, români 1256 (14.9%).

Bătanla (Battonya): Total 12718, unguri 9784, români 1155 (9.1%).

Sarkadkeresztur: Total 2497, unguri 2298, români 185 (7.4%).

Leta Mare: Total 6944, unguri 6483, români 457 (6.6%).

Jula: Total 25.241, unguri 23.468, români 1384 (5.5%).

Nagykamárás: Total 4385, unguri 4009, români 198 (4.5%).

Unde sânt ceilalți români?

Lista aceasta evidențiază în deplinătatea sa

blestemăția ce s'a comis la recensămintele maghiare în dauna românilor.

Bătanla, sat de sârbi și de români, e trecută cu 9784 unguri și 1155 români, dintr'un total de 12718 locuitori.

Chitihazul, sat exclusiv românesc la încheierea păcii, e trecut numai cu 54.7% români, adică cu 2701 români și 2186 unguri.

Leta-Mare era una dintre cele mai puternice parohii ale diecezei unite de Orade, avându-și protopop și doi preoți; azi e trecută cu 457 români și 6483 unguri.

Dar unde sânt celelalte sate românești? Unde e Pocelul de o pildă? Unde s români din satele Săboleiului, din Senteș, etc. etc. etc.?

Dela 23695 la 16221, în timp de zece ani

D. Hollós spune că scăderea dela 23695 (cifra românilor în statistica dela 1920), se datorește emigrărilor, dovadă că satele mai sus înșirate (cu excepția orașului Jula) au dat 4238 emigrări. Chiar dacă am presupune însă că toți cei 4238 de emigranți ar fi emigrat peste graniță (fiindcă d. Hollós explică îndată sporul românilor din jud. Nograd prin imigrări din alte părți ale țării), și chiar dacă am presupune că n'au emigrat din satele cu pricina decât români, 16221 cu 4238 fac 20459, deci mai lipsesc din cifra de 23695 a românilor din statistica dela 1920, 3236 de inși. Aceștia ce s'au făcut?

Noi îi știm ce s'au făcut! Au trecut din rubrica românilor în rubrica maghiarilor, tot așa cum au trecut în rubrica ungurilor ceilalți zeci de mii de români din Ungaria, despre cari statistica maghiară nu ia cunoștință.

11 școli românești pe hârție

Statistica d-lui Hollós se încheie cu arătarea că aproape toți românii din Ungaria știu ungurește, și că stau culturalește foarte bine, deoarece au 11 școli cu limba de predare română, cu 19 învățători și cu 1239 elevi. „Numărul elevilor români dela școlile primare (dela cele „românești” și dela cele „ungurești, n. trad.) a fost în anul școlar 1929-30 de 1953, în anul școlar 1930-31 de 1862, iar în anul școlar 1931-32 de 1964, ceea ce dovedește înverdat că cu toate că sunt împrădați, copiii români au putut să se bucure în majoritate în deplinătatea sa

(Continuare în pag. IV-a).

De toate și amestecate

Una căreia nu-i trebuie coroane cehoslovace...

La Dobrițin urmează să se joace o piesă de teatru al cărei erou e răposatul poet ungar Andrei Ady, iar eroină o fostă prietenă a poetului, astăzi remăritată. Piesa e a scriitorului Nagy Daniel, binecunoscut arădanilor.

E vorba prin urmare de o piesă de teatru care urmărește să se facă vestită. Și a și devenit faimoasă încă înainte de a se jucă, grație protestelor energice ale fostei prietene a lui Ady, căreia nu-i dă mâna să se vadă copiată pe scenă, și grație autorului și impresarului, cari firește că nu s'au lăsat induplecați de amenințarea cu darea în judecată, și au menținut-o pe fosta prietenă a lui Ady între personajele piesei.

Dar atâta nu era de ajuns pentru asigurarea celebrității autorului și a venitelor impresarului.

A mai trebuit și un alt scandal, destul de picant, căruia ziarele din slujba teatrului respectiv îi dau o mare amploare. Iată-l:

Unui ins din Cehoslovacia — ungar de lege mozaică — i-a căzut cu tronc la inimă portretul artistei care o joacă în piesă pe fosta prietenă a lui Ady, și a venit la Dobrițin să-i facă cunoștință. Firește, unde s'o cunoască, decât la varieteu?! Și, firește, în tovărășia cui decât a autorului piesei și a unui gazetar, adus pentru ca a doua zi să vorbească la gazetă!

Amorezul de ocazie dela Muncaci și cu tovarășii săi au petrecut deci ca în vremurile bune. Și domnul amorez nu s'a lăsat fraier. S'a repezit la adorata sa, Adriana Székelyhidi, cu propuneri, și ei știu dacă nu i le-a primit. Don Juanul a făcut însă la urmă o

imprudență. A oferit artistei un cec de zece mii coroane cehoslovace, iar adorata s'a îmbujorat imediat la față de indignare că o insultă cu bani cehoslovaci, și a plecat dela masă, lăsându-l pe gazetarul comesean să să ia cu d. Iosif Feuerstein dela Muncaci la o sfântă de bătaie, curmată apoi de scriitorul Nagy Daniel.

Până aci povestea, merită să sporească faima piesei ce se va jucă la Dobrițin.

Reclamații piesei lui Nagy Daniel au uitat să ne spună principalul lucru: dacă mamzele sau madam Adrienne Székelyhidy se indigna patriotic și în cazul că în loc de un cec pentru coroane cehoslovace, i se strecura în sân valută cehoslovacă autentică.

Rolul batalioanelor de asalt național-socialiste

La recepția pe care d. Goebels a dat-o ieri corpului diplomatic, ministrul Roehm, șeful de stat major al organizațiilor de asalt, a ținut un discurs subliniind semnificarea acestor organizații.

Ele sunt destinate exclusiv, serviciului intern din Germania, ca o armată de fervenți ai național-socialismului. Orice încercare de reacțiune va fi respinsă energic, deoarece național-socialismul nu este numai național, ci și socialist. Organizațiile de asalt sunt instrumentul voinței și suportul ideilor de revoluție național-socialistă.

Citiți și răspândiți „Ecoul”

Adunarea generală a Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat

— Convocare —

În virtutea prevederilor art. XII-XIII-XIV ale statutelor și potrivit hotărârii comitetului plenar dela 11 Februarie din Timișoara, convocăm prin această adunarea generală ordinară a Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat pentru ziua de Duminecă 6 Maiu ora 10, în saloanele casei Sindicatului din Cluj, Calea Marelui Foch 23, cu următoarea.

Ordine de zi:

Ora 10

1. Constituirea adunării generale și cuvântul de deschidere al președintelui.
2. Citirea rapoartelor secretarului general, casierului și comitetului de censored, descărcarea gestionară a comitetului.
3. Editarea „Bibliotecii ziar-

istice” a Sindicatului.

4. Construirea sanatoriului din Băile Herculane.

5. Intocmirea Bugetului pe 1934.

6. Propuneri și comunicări.

7. Alegerea noului comitet.

Ședința comitetului plenar este convocată pentru ora 9 în dimineața aceleiași zile, pentru rezolvirea chestiunilor ce sunt de resortul său statutar.

Toți domnii membri sunt rugați prin aceasta să se potrivească neîntârziat art. IV al statutelor, achitând cotizațiile scadente cu finele anului 1933, pentru a avea puțința exercițiului deplin al dreptului participării la desbaterile adunării și la votarea deciziunilor. s. s. Ion Clopoțel președinte Teofil Bugnariu, secr. general

Un fost aprod la tribunal din Oradea condamnat pentru furt

Tribunalul Bihor a judecat ieri procesul unui fost aprod acuzat de furt.

Neavând ce mânca și cu ce se'mbrăca, bătrânul Carol Nagy, a luat dintr'un sertar dela masa proprietarului său Iuliu Schwartz suma de 600 de lei iar dela chiriașul Emeric Gurzo, un rând de haine în valoare de 1200 de lei. În timpul procesului bătrânul a recunoscut faptele spunând că a făcut acestea cu gândul să 'ntreprindă ceva ca să le poată restitui mai târziu.

Reclamantului Gurzo făcându-i-se milă de dânsul, a declarat că-și retrage orice pretenție.

În ce privește pe Schwartz, deși și-a primit banii înapoi 500 lei, rămânând pagubit numai cu 100 acesta nu voia să renunțe la pedepsirea acuzatului și atunci d. președintele Pop a făcut apel la sentimentul lui de om spunând, că dacă el cere pedepsirea acuzatului tribunalul e obligat să-i dea o pedeapsă mai aspră, în caz

contrariu îi poate da o pedeapsă mai mică pentru fapta săvârșită. Schwartz renunță la pretenția de a pedepsi pe acuzat și Tribunalul condamnă pe Nagy Carol la 2 luni închisoare pedeapsă pe cari o consideră împlinită cu închisoarea preventivă și ordonă punerea lui în libertate. A fost o scenă impresionantă, când bătrânul adânc mișcat a mulțumit președintelui pentru bunățatea lui.

Apartment modern 4 camere și dependințe casă nouă vedere spre parc

de închiriat

dela 1 Maiu 1934 Bulevardul Carol No. 55.

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

Cine matograful

CENTRAL

Dela 21 Aprilie

Steaua din Valencia

In rolurile principale

LIANE HAID

Paul Westermaier, Ossi

Oswalda, Oscar Sima

SELECT

Vineri ultima dată!

Senzaționala producție!

Judecătorul mascat

George O'Brien, Conchita Montenegro, Victor Mc. Laglen

De Sâmbătă, 21 Aprilie

John Ethel } BARRYMORE
Lionel }

in puternica creație

Demonul Rusiei

(Rasputin)

CORSO

Programul de azi!

După succesele formidabile din străinătate prima dată în toată țara la Arad

LIANE HAID, și 6 vedete mari: Paul Kemp, Gustav Diesel, Paul Otto, Ery Boos, Fritz Odemar

Doi într'o noapte

Operetă splendidă

Lei 10—15—20

Incep alegerile comunale

București, 20. D. Inuleț ministrul de interne a trimis o telegramă circulară către toate prefecturile din țară prin care a invitat pe conducătorii județelor să facă cât mai curând posibil alegerile comunale.

Intrucât listele gospodărești, așa cum le-a dorit guvernul, nu s'au putut realiza, fiecare partid va avea candidaturile sale separate.

Din pragul Revoluției din 1784—1785

de Șt. Lucaciu

Fiecare revoluție prezintă un caracter universal și altul național; două repercursiuni una internă și alta externă.

Revoluția din 1784 corespunde într'u toate acestor dic-tamente.

Dacă vitregia timpurilor de feudală rezonanță a stragnat înscăunarea pe răbojul civilizației umane, acțiunea nobililor valahi dela 1784, apoi azi când ni-se dă prilejul să comemorăm împlinirea alor 150 ani dela acest eveniment istoric, avem de îndeplinit o datorie, să spunem lumii întregi, că sufletul latin al Ardealului a revoluționat spontan ideea libertății cu 5 ani mai înainte decât revoluția franceză; și aceasta spre mândria noastră fără intervenția oculte masomie; intervenție care a blamat idealul sublim al Franței latine, intervenție care a lăsat pe neșterse de murdărie pe frontispiciul

Franței contemporane.

Tot ce este cuprins în programul doctrinar al revoluției franceze dela 1789 este scris mai înainte cu sânge de iobag român în actul de capitulare dela 1785.

Prin urmare această revoluție n'a fost numai o ridicare a amărăciunii poporului în contra impilatorilor săi neome-noși, ci a fost o ridicare conștiință în contra ordinilor sociale feudale, cu un program de nouă ordine socială sintetizat în felul următor:

- a) Clasa nemeșilor să fie deslinitată;
- b) Nemeșii să părăsească domeniile, iar pământul să se împartă țărănimii;
- c) Nemeșii să plătească impozitele, ca și ceilalți cetățeni ai țării.

Iată deci egalitatea contribuabililor în fața fiscului, iată și paternitatea legei agrare din zilele noastre.

Actul de capitulare din 1785

va rămânea neșters în conștiința românilor și a opresorilor lor de odinară; iar oasele frânte pe roatele țepoase dela Alba-Iulia n'au fost în frânte de refuzul categoric a conștiinței Austro-Ungare ci au ieșit învingătoare, prin faptul că dela această dată poporul român din Transilvania a devenit mai conștient de sine, mai energic și mai hotărât în apărarea drepturilor sale: iată-l pe Iancu sus deasupra nourilor, pe piscurile munților făcând să răsună oda națională „Deșteaptă-te române!” pe Șaguna și Bărnăuțiu pe câmpia libertății pledând pentru libertate și unire între frați.

Pe marele Rațiu în fața forului canibal al justiției maghiare rostind cu toată puterea sufletului său: „In asemenea ocaziuni drepturile unei națiuni nu se discută ci se afirmă”. Și atâtea alte fapte mari cari au pregătit pe românii ardeleni pentru ziua sfântă a unirii cu frații liberi.

Revoluția dela 1784 este pentru poporul român o afirmare a existenței sale o poruncă impusă de originea sa mobilă

de a fi pururea stăpân la sine acasă. Un simbol că geniul neamului e refugiat în straturile țărănimii noastre de unde așteaptă ceasul redeșteptării noastre. Este un comandament care ne dă să înțelegem că în actualele împrejurări pentru remedierea răului nu avem nevoie de teorii economice și experți financiari, ci ne trebuiește un ideal, o credință într'o misiune, o întărire a voinței de a repara nedreptățile trecutului și de a da auză elementului român de a fi stăpân la sine acasă.

Iar azi când societatea românească în epoca de adolescență a unei vieții de stat așezată pe noi temelii își caută puncte de sprijin, puncte de siguranță și afirmare, nu pot să se urmeze decât aceleași obiective și același sbucium din trecut.

Comemorarea acestei revoluții evidențiază îndeajuns preocupările studențimei române față de nevoile permanente ale Neamului.

După cum în trecut aceleași preocupări cu aceleași scopuri au fost la societățile: Petru

Maior, Iulia, la București, la Iași; preocupări cari n'au fost altceva decât numai o conturare a aspirațiilor noastre sfinte, preocupări cari aceleași generații le-a cimentat puterile și solidificat voința pentru a înscăuna pentru vece România în configurația statelor naționale. Cu același elan azi studențimea română așază semn de recunoștință și pietate față de acest patrimoniu sfânt și de această generație scumpă, își ia angajamentul ca prin munca sa constructivă și disciplinată va așeza Neamul în Pantenoul culturii universale.

Evocarea acestui eveniment istoric din trecutul Ardealului trebuie să devină un subiect de adâncă meditație pentru conducătorii Ungariei de azi, cari prin revizionism continuă politica de expansiune spre Est, nesocotind realitățile și drepturile celorlalte națiuni. Ca replică acestor tendințe de revizuire a hotarelor vom afirma, că ceea ce moștenim e câștigat cu sânge și dacă vecinii vor pământ le vom da, dar nu să-l stăpânească, ci să le servească de mormânt.

Vieța sportivă

Un bandit din Oradea arestat în Ungaria

Parchetul tribunalului Bihor a primit din partea Ministerului de justiție un comunicat prin care anunță că după informațiile primite de la Ministerul de externe al Ungariei, banditul Andrei Bilba, care prin luna Noembrie a evadat din închisoarea Oradea, a fost prins în Ungaria.

În nota ungarilor, se arată că poliția îi urmărește și pe ceilalți doi tovarăși ai lui Bilba, cu cari a evadat din închisoare și împreună cu ei a săvârșit mai multe furturi și spargerii în Ungaria.

După terminarea cercetărilor, poliția din Ungaria îl va preda pe Bilba autorităților din România.

RADIO

1875 m. Radio România 20 kw

și
364,5 m. București 12 kw.

Vineri, 20 Aprilie

Ora 20: Radu Dragnea: Un monument al cugetării franceze: Dicționarul Charles Maurras.

Ora 20.20: Muzică de cameră (plăci).

Ora 20.45: Av. I. Perișeanu: Frumuseți naturale și frumuseți sociale.

Ora 21: Concert simfonic al orchestrei Filarmonice, dirijat de Clemens Krauss (Transmisiune de la Ateneul Român).

Ora 22: D-na Hortensia P. Bengescu: Lectură.

Ora 22.15: Continuarea concertului simfonic.

Ora 22.45: Radio-Jurnal.

Sâmbătă 21 Aprilie

Ora 13: Bursa, cota apelor Dunării Concert de prânz (plăci). Uvertură la „Raymond” de Ambrosie Thomas, executată de orch. simfonică din Berlin, (O). Tu să fi stăpânul sufletului meu de Stolz și vals din „Eva” de Lehar. (H). Potpuriu din Paganini de Lehar. Mosaic-Popuri de Zimmer.

Ora 14: Radio-Jurnal.

Ora 14.20: Muzică ușoară (plăci). Ora 17.05: Mihail Negru: Cățelul Lunguețu chemat în străinătate.

Ora 17.30: Muzică.

Ora 18: Orchestra Fănică Luca: Arie naționale; Romante populare; Fănică Luca voce: 1) Flori de nufăr, 2) Gheorghită mări; 3) De când ne-a aflat mulțimea; Arie naționale Petre Tândică: solo de țambal.

Ora 19: Radio-Jurnal.

Ora 19.15: Orchestra Fănică Luca voce 1) Lampa—romantă, 2) De țî-am greșit, îți cer iertare, 3) Pelin mănânc, 4) Solo de naiu.

Ora 20: Profesor N. Iorga: Creațiunea italiană.

Ora 20.20: Liviu Șaban — romanțe românești: Smaranda; La fântâna cu găleata; Mi-e dor, De ce m'ați dus de lângă voi; Taci inimă; Cu sorțul negru prins în brâu.

Ora 20.45: Al Bădăuță: Cheile Oarzei. 21 Orch. Radio. 21.40 Poșta-Radio. 22 Orchestra Radio: H. Weber: Potpuriu de valsuri de Jon. Strauss. Hruby: Potpuriu pe motive de Lehar.

Ora 22.45: Radio-Jurnal.

Ora 23: Transmisiunea de la restaurantul Enescu: Orchestra Gr. Dinicu.

Formația României pentru matchul cu Iugoslavia se va cunoaște deabea Luni

— Matchurile de Duminică vor servi și cu trial —

Deși ne despart de ziua matchului româno-iugoslav, — pentru campionatul lumii, — numai câteva zile, oficialii noștri nu știu încă pe cari jucători să-i întrebuițeze.

Matchul de astăzi, Sâmbătă, Macabi—Universitatea pentru Cupa României, va servi federalilor și de un mic trial. Vor fi observați în special jucătorii Sepi II, Sepci, Sfera și Gain dela Universitatea.

La matchul divizionar de Duminică între clujeni și CFR, ochii federalilor vor observa din nou aceiași jucători, plus ceferistul Vasile Chiroiu.

Tot Duminică, la București, se va juca și matchul divizionar Ripensia—Unirea-Tricolor. Vor fi puși astfel sub „observație” ripensistii: Dehelean, Kotormany, Bindea, Schwartz, Ciolac și Dobay, — precum și oboreanul Sucitulescu, care, — probabil, — va fi întrebuițat în postul de fundaș pe dreapta.

La Oradea, unde Crișana va juca pentru Divizie cu Brașovia, va fi observat: Puellock, titular sigur pentru poarta României, și Baratki, titularul postului de centru sau inter.

Formația așa zisă definitivă nu se va cunoaște decât Luni, deci după consumarea matchurilor de Duminică.

După o ultimă versiune bucureșteană, culorile noastre vor fi apărute de următorul team:

Puellock, — Sucitulescu, Albu, — Deheleanu, Kotormany, Moravetz, — Bindea, Covaci, Baratky, Schwartz, Dobay.

Probabil ca formația României să facă un ultim antrenament Joi 26 Aprilie.

Jugoslavii și-au anunțat următoarea formație pentru matchul cu România dela 29 Aprilie:

Portar: Glaser (BSK).

Fundași: Lukici (Jugoslavia) și Belosevici (Concordia).

Mijlocași: Arsenevici (BSK), Gayer (HASR) și Lechner (Slavia).

Atacul: Glisovici (BSK), Vucadinovici (BSK), Marianovici (BSK), Kragici (Hajduk) și Kosovovici (Gradjansky).

Rezerve: portar: Ciulici (Hajduk).

Mijlocaș: Iasbek (Concordia) înaintaș: Seculici (Jugoslavia) Sârbii sosesc în țară Marți 24 crt. prin punctul Turnu-Severin, însoțiți de căpitanul Sitionovici și secretarul federației Pavlicevici.

Matchul va fi condus de d. Schneider (Polonia), care a arbitrat și matchul România—Iugoslavia dela Pardubice.

Matchul interorășe Lugoj Arad

Luni 23 Aprilie (St. Gheorghe) Aradul va primi vizita reprezentativei Lugojului, pentru un match amical cu reprezentativa locală. Aradul va fi reprezentat de următorii jucători:

Portari: Enderfi (CAA) și Sepreny (Olimpia PTT).

Fundași: Variassy (Olimpia PTT), Bessesek (Hakoah), Covaci (CAA) și Soll (Transilvania).

Mijlocași: Balogh (Șoimii Ctr), Szabo (CAA), Gabor (Transilvania), Mihailovici (Transilvania).

Atacul: Cucula (SGA), Bodi (Transilvania), Perneky (CAA), Barbu I, (Olimpia PTT), Manici (Transilvania), Sepci (Hakoah).

Surprinde faptul că excelențul fundaș *Nedabilek* (Unirea) n'a fost convocat măcar la trial. Oficialii își mai pot repara greșala!!! **Nedabilek nu poate lipsi din formația Aradului!**

Matchuri restanță de Divizie

Seria A.

Crișana: Venus, Tricolor, AMEFA, CFR, Brașovia și Chinezul.

Universitatea: Venus, Tricolor, AMEFA, CFR, Brașovia și Chinezul.

Venus: Crișana, Universitatea, CFR și Brașovia.

CFR: Crișana, Universitatea, Venus, Tricolor Pl., AMEFA și Chinezul.

AMEFA: Crișana, Universitatea, CFR, Brașovia, Chinezul.

Chinezul: Crișana, Universitatea, Tricolor, AMEFA, CFR și Brașovia.

Tricolor: Crișana, Universitatea, CFR, Chinezul.

Brașovia: Crișana, Universitatea, Venus, AMEFA, Chinezul.

Seria B.

Ripensia: CAO, Unirea Tricolor, Juventus, Gloria CFR, România.

Unirea Tricolor: Ripensia, CAO, Juventus, Gloria.

Juventus: Ripensia, CAO, Unirea Tricolor, Gloria CFR, România, Mureș.

CAO: Ripensia, Unirea Tricolor, Gloria CFR, Juventus, Șoimii, Mureș.

Gloria CFR: Ripensia, CAO, Unirea Tr., Juventus, România și Șoimii.

România: Ripensia, Juventus, Gloria CFR, Mureș și Șoimii.

Mureș: CAO, Juventus, România.

Șoimii: CAO, Gloria, România.

Clasamentul exact al Diviziei Naționale

Seria A.

1. Crișana	8 5 3 0 20: 7-13
2. Universitatea	8 5 1 2 26:12-11
3. Venus	10 5 1 4 24:18-11
4. Chinezul	8 5 0 3 17:15-10
5. CFR	8 4 1 3 16: 9- 9
6. AMEFA	9 4 1 4 16:16- 9
7. Tricolor	10 1 2 7 11:33- 4
8. Brașovia	9 1 2 6 12:26- 3

POȘTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

TEATRUL MUNICIPAL TIMIȘOARA
VINERI, 27 APRILIE 1934
PALATUL CULTURAL ARAD
SÂMBĂTĂ, 28 APRILIE 1934
UN SINGUR CONCERT
DAT de CELEBRUL VIOLONIST
BRONISLAW
HUBERMAN
LA PIAN
PROF. SIEGFRIED SCHULTZE
DIN VIENA



BILETELE (95—295 LEI), PENTRU TIMIȘOARA, LA CASA TEATRULUI, TELEFON No. 102 — LA ARAD, LA LIBRĂRIA ȘANDOR, TELEFON No. 511

Conferința d-lui profesor G. Strat la Arad

Ateneul Popular din Arad rezervă publicului arădan un ceas de rară desfășurare intelectuală pentru ziua de Duminică, prin conferința d-lui profesor George Strat, dela facultatea de drept din Oradea.

Distinsul economist nu mai are nevoie de vre-o recomandare deosebită, fiindu-ne cunoscut de acum câțiva ani, când a mai conferențiat la Palatul Cultural despre „Socialism și comunism”.

Pe de altă parte, calitatea d-sale de membru al Consiliului legislativ, ne scutește de o altă prezentare.

Amintim, totuși, că d. G. Strat este prim-redactorul celei excelente reviste „Libertatea”, care s'a impus printr'o ținută înaltă și curajoasă, atât de mult apreciată de adevărații cetitori.

Subiectul ales de d. prof. G. Strat e dintre cele mai de actualitate: „Intervenționismul statului în economia națională”, — tocmai azi când se vorbește atât de insistent despre un sistem economic dirijat de stat.

D. G. Strat vine la noi din lumea cărților și a muncii neostenite, cărora li-a consacrat mulți ani de neastâmpăr celebră. E o figură generos dotată de natură, strălucind printr'un dar oratoric limpede, nu-

anțat, care te cucerește dela început.

După studii alese la Iași și Paris, d. profesor G. Strat e o podoabă a universității și publicisticii românești.

La Arad, d-sa va lăsa o amintire plăcută și va pleca nu mai puțin încântat de primirea ce i se va face la Palatul Cultural.

Conferința are loc Duminică, la orele 6 d. m. Intrarea liberă.

Procesul lui Seletzki la Curtea de Casație

Procesul Seletzki, în afacerea Skoda, va veni din nou spre judecare în fața Curții de Casație din Capitală la data de 26 Aprilie.

După cum se știe recursul lui Seletzki a fost respins de Casație, care și-a declinat competența de a judeca această afacere. În urma acestei sentințe apărarea a ridicat mai multe obiecțiuni, exceptând anumite forme constituționale, cerând Casației să se ocupe din nou de întâmpinarea lor.

Casația va lua chestiunea în dezbateră și în ziua de 26 Aprilie se va pronunța în ultima instanță asupra cazului Seletzki.

Fiecare doamnă elegantă poartă mănuși

WESTEND

Cele mai fine, cele mai durabile și cele mai ieftine oo

INTERCONTINENTALA
SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TRANSPORTURI ȘI COMUNICAȚIE

FACE TRANSPORTURI ȘI VĂMURI PE ÎNTREG GLOBUL

Iarăși dela Czettel cetire...

Reformele unui copil teribil

— Când minoritarii din comisia interimară nu sunt de acord. —

Joi seara s'a ținut o ședință a comisiei interimare a municipiului, la care celebrul enfant-terrible al Aradului, d. dr. Ludovic Czettel, cel care voia să izgonească din Arad pe românii dela țară, s'a grozăvit vreme de aproape un ceas expunând comisiei planurile sale de redresare gospodărească a municipiului.

Reformele d-lui Czettel

Despre uzinele de gaz faimosul enfant-terrible a avut următoarea părere:

Să se renoveze cablurile vechi, adevă să se facă noi cheltuieli; în acest chip se va spori consumația și se va putea reduce prețul la 50 la sută.

Despre uzina de apă a opinat să fie extinse conductele până în Aradul-Nou, ca să se sporească consumația, dat fiind că cei din Aradul-Nou au de gând să-și facă o uzină de apă proprie.

În ce privește cinematografele, d. Czettel e supărat că primăria Aradului și-a făcut cinematografe municipale pe vremea când aceste întreprinderi rentau, și cere să fie date cu chirie la particulari.

Privitor la celelalte întreprinderi ale municipiului, reforma czetteliană se rezumă la o conducere unitară: Să se pună strandul, autobusele, etc., sub o conducere unică, concediindu-se astfel trei sferturi din personalul intern actual.

De ce nu refacerea cartierelor inundate și a străzilor din cartierele românești?

Acestea-s părerile copilului teribil Ludovic Czettel.

Socoteala sa cu sporirea consumației de apă și gaz n'o fi poate rea, dar d. Czettel a cam întârziat. D-sa ar fi trebuit să impună partidului liberal să-l așeze la conducerea Aradului cu ani în urmă (pe vremea când cumnatul său făcea la Paris demonstrații anti-românești cu „băsarăbenii“); pe-atunci existau bani și pentru asemenea investiții, în timp ce astăzi primăria n'are bani în noul buget nici pentru continuarea refacerii cartierelor distruse de ape și a străzilor din cartierele românești, — lucrări de sigur mai urgente decât cele ce-l preocupă pe d. Czettel.

Ca să se mai dea afară o serie de români dela primărie

În schimb, socoteala sa cu închirierea cinematografelor și cu unificarea conducerii strandului, autobuselor, etc., e cu ochi și cu sprâncene. Cine-i sau cine-s particularii amatori să pună mâna pe cinematografele primăriei? Nu s'ar putea să-i știm și noi, domnule avocat Czettel? Și de ce nu încapi dumneata de funcționarii celorlalte întreprinderi, dar încapi de funcționarii minoritari dela contabilitate sau abator?

Precum vedeți, socotelile reformiste ale faimosului Enfant-Terrible, purced din același sentiment — numit de d-sa însuși „antipatie față de români“ — din care a purces faimoasa-i idee a izgonirii slujbașilor proveniți dela țară.

Proabil că mai purced și dintr'o alte preocupare, ca a-

ceea foarte desinteresată (precum destăinuia deunăzi un confrate), a excluderii vânzătorilor români de lemne de pe piața Aradului.

De! D. dr. Czettel e avocat, e evreu, e om de afaceri mai înainte de orice altceva!

Când minoritarii din comisia interimară nu sunt de acord

Și-acum, ca final, să venim la ceilalți doi minoritari din comisia interimară a Aradului: dr. Parecz și Vigyázó.

D. Vigyázó a combătut aspru ideile copilului teribil, spunând că în gospodăria muni-

cipală nu se poate lucra cu socotelile reformiste matematice, deoarece în practică dau întotdeauna greș, și că nu se pot concentra toate serviciile sub o conducere, deoarece iese o harababură.

La fel a vorbit d. Parecz, adăugând că elaboratul czettelian e așa de complicat încât trebuie o comisie sau o serie de comisii pentru studierea lui.

Președintele comisiei interimare, d. dr. Ursu, a pus pace între cei trei minoritari fericiți ai bietului Arad, trimițând „elaboratul“ avocatului Czettel în studiul unei comisii.

S'a început astăzi procesul complotiștilor

București, 20. — La consiliul de război al corpului II de armată din București s'au început azi înainte de amiază desbaterile procesului locotenent-colonelului Victor Precup și al tovarășilor săi de complot.

Ședința de dinainte de masă a fost ocupată cu apelul nominal și cu citirea rechizitorului.

Desbaterile, după cât se prevede, vor fi foarte scurte. Vor ținea numai două sau trei zile.

Complotiștii sunt apărați din oficiu de d-nii lt. col. Mircea Dumitrescu și cap. Ion Grib-

nicea. Apărătorii particulari sunt cei arătați în numărul nostru de ieri.

Căpitanul invalid Șiancu, instruit în legătură cu complotul, a fost scos din cauză și lăsat să se inapoieze la Cluj, unde a sosit pe ziua de ieri.

Printre corpurile delictate aduse la proces figurează între altele materialul explozibil confiscat dela complotiști: 8 kg dinamită în cutii perforate, granate ofensive și defensive, fitiluri, capse, fulminant de mercur, etc.

Filmele culturale pentru elevi

Ministerul instrucțiunii a luat o decizie prin care obligă cinematografele să reprezinte Duminică, până la ora 8 seara, numai filme culturale și prin care împiedică pe copii și pe tineri până la 18 ani de a frecventa cinematografele în alte zile și la alte spectacole decât cele culturale.

D. dr. Kiriteșcu, dir. g-l al învățământului secundar, înainte de a pleca la congresul internațional al cinematografului dela Roma a declarat următoarele:

„S'a spus că aprovizionarea cu filme culturale va fi o imposibilitate pentru întreprinderile cinematografice. Acest argument nu e întemeiat și dovada netemeinică lui o găsim în însăși afirmația ce se face, că e vorba ca la adăpostul noului regulament să se creeze o societate care să importe filme culturale și să acapareze piața. Dacă n'ar exista file culturale, de unde ar putea societatea proiectată să se aprovizioneze? Dar, dovada că acest gen de filme există o dau chiar cinematografiștii noștri, cari, în memoriile lor, cer să nu reprezinte filme culturale decât Duminică până la 2 d. a.

„În al doilea rând, s'a afirmat că filmul cultural ar gonii publicul, el neprezentând nici un fel de interes. Și această afirmație este neintemeiată. Prin film cultural noi nu înțelegem un film cu caracter didactic. Filmul cultural este acela care conține pe lângă partea distractivă o idee morală. Aș putea cita ca exemple o sumă de filme cari se prezintă azi și pe cari noi le

considerăm filme culturale. Așa de pildă: Mizerabilii de Victor Hugo, Am fost spioană, Don Quichotte, Jidovul rățacitor și altele. Noi înțelegem să dăm cea mai largă interpretare termenului „film cultural“. Dar în afară de aceasta, trebuie să se ție seama de faptul că publicul de Duminică e un public compus din mici burghezi și popor, care vine la cinematograful pentru distrare iar nici decum ca să vadă anumite filme sau anumite stele cinematografice.

„În ce privește limita de vârstă, ea poate fi discutată. În general, admitem discuțiunea asupra detaliilor. Ceea ce urmărim este apărarea tinereții contra spectacolelor dăunătoare. Principiul cinematografului educativ trebuie să domine. În toate țările, prin legi speciale, tinereții este ocrotit și chiar împiedicat de a asista la reprezentații cari nu pot decât să-i schimbe mentalitatea și să-i distrugă sufletul.

„În concluziune, d. Kiriteșcu spune: noi nu vrem să aducem nici o daună nici comerțului de cinematograful, nici fiscalului după cum s'a afirmat. Urmărim un scop educativ și instructiv și am convingerea că opinia publică ne va da dreptate“.

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

Medicii umani, veterinari și farmaciștii vor fi chemați la stagiu

Pe ziua de 22 Mai 1934 vor fi chemați pentru îndeplinirea serviciului militar obligatoriu a doua serie de medici umani, veterinari și farmaciști din ctg. 1935 și mai vechi, cari vor solicita și depune numai la Cercurile de recrutare respective cel mai târziu până la 1 Mai 1934 actele notate mai jos:

- Actul de naștere.
- Actul de naționalitate.
- Adresa facultății respective constatatoare că a obținut titlul academic.
- Monitorul Oficial în care

este publicat libera practică.

e) Declarația că renunță la soldă pe timpul stagiului.

Vor fi chemați benevol:

Tinerii cari au satisfăcut serviciul militar sub arme combatant termen redus (în armata română) și au fost lăsați la vatră cu gradul obținut (soldat, caporal, sergent, sublocot. în rezervă combatant) sau se găesc dispensați condițional și cari au obținut titlul academic ulterior.

Nu se vor chema cei cari au făcut serviciul militar în fostele armate Austro-Ungare și Ruse.

Informațiuni

Ministerul muncii printr'o circulară trimisă Camerelor de muncă, le face cunoscut că reprezentanții acestor camere, în diferitele comisii, consilii, sau comitete, în care, pe cale de lege s'a prevăzut o reprezentare a salariaților și meseriașilor, nu pot fi delegați decât de adunarea generală și numai dintre membrii aleși ai acestor camere.

Ministerul muncii a trimis Camerelor de muncă o circulară prin care le face cunoscut, că din salariile funcționarilor acestor camere, nu se va reține cota adițională de 0,30%, întrucât această cotă se aplică numai alegătorilor Camerelor de muncă.

La ministerul de agricultură se studiază chestiunea valorificării grâului din recolta viitoare pe bază de silozuri și de varante.

Ministerul de agricultură a intervenit ca în comitetul „Uniunii Camerelor agricole“ să intre și reprezentanți ai exportatorilor de animale și carne de animale, cât și de ouă.

Ministerul de finanțe a înființat în jud. Timiș-Torontal o administrație pentru încasarea contribuțiilor indirecte.

S'a pus în circulație o serie de timbre postale, intitulate „Munca noastră românească“, cuprinzând valorile de 1+1, 2+1 și 3+1.

Aceste timbre sunt valabile la francarea corespondenței numai pentru 1 leu, 2 lei și 3 lei și numai până la 31 Mai a. c.

Timbrele vândute nu se schimbă.

Sf. Sinod a recunoscut alegerea de episcop de Cetatea-Albă și Ismail a P. S. Sale Dionisie Ierhan. Investirea va avea loc până la Rusali.

La chestura de poliție din Arad a fost adus dela Timișoara pe jos, din post în post, un copil de 13 ani, care fugise dela părinți și a fost găsit de poliția timișoreană vagabondând.

În apropierea de stația Cloacănești depe linia Craiova-București, au fost găsite ieri descurbate, cu o oră înainte de trecerea simplonului, liniile drumului de fier. S'a evitat astfel o sigură catastrofă. Cercetările pentru descoperirea atentatorilor sunt în curs.

În „Monitorul Oficial“ de Miercuri s'a publicat legea privitoare la schimbul unor loturi de teren între Ministerul Apărării Naționale și Primăria Municipiului Timișoara.

Casa corpului didactic aduce la cunoștința autorităților școlare că primește în contul ministerului instrucțiunii, numele sumele rezultate din vânzarea vignetelelor pentru marea frescă a Ateneului român, urmând ca vignetele nevândute să se inapoieze direct ministerului instrucțiunii.

La București a încetat din viață Elena general I. Dragalina, soția distinsului erou, mort în luptele dela Jiu.

Cum a fost siluționată situația guvernului jugoslav

Prin decret regal guvernul Uzunovici a fost reconstituit astfel: d. Milosavlievici, banul banovinei Verbas, a fost numit ministru al comunicațiilor în locul d-lui Radivoievici; d. Angelinovic a fost numit ministru al educației fizice în locul d-lui general Stoianovic; d. Ulmanski a fost numit ministru al minelor și pădurilor.

Celelalte departamente păstrează actualii titulari.

D. Jeftici, ministrul afacerilor străine, ca și d. Georgevici, ministrul finanțelor, păstrează portofoliile lor.

Noul guvern Uzunovici este format numai din miniștri cu portofolii. D. Angelinovic, actualul ministru al educației fizice, a fost ministru fără portofoliu în celălalt cabinet.

Românii din Ungaria după noua statistică maghiară

(Urmare din pag. 1-a)

ritate de binefacerele instruitei în limba maternă“.

Așa-și încheie d. Hollósi destăinuirile.

A uitat numai să ne spună: cari sunt cele 11 școli primare românești, cu învățători și cu limbă de predare românească? A uitat să le numească, fiindcă nu există decât în imaginația sa și a statisticienilor dela oficiul demografic d-lui dr. Kovács Alajos. Față de această sfruntătoare, adevărul este că românii n'au în Ungaria nicio singură școală românească.

Cine spune contrarul, moare te cu nerușinare.

Cetiți și răspândiți

„ECOUL“